
高三年级考试

地 理 试 题
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本试卷分第I卷和第Ⅱ卷两部分，共8页，满分100分。考试时间90分钟。

第I卷(选择题 共50分)

注意事项：

1．第I卷共25小题，每小题2分，共50分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是最符合题目要求的。

2．每小题选出答案后，用2B铅笔把答题卡上对应题目的答案标号(ABCD)涂黑，如需改动，必须先用橡皮擦干净后再改涂其他答案标号；不能答在试题卷上。

一、选择题(共25小题，每小题2分，共50分)

右图示意1980年至2030年我国劳动人口的增长变化(含预测)。读图，完成1～3题。
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1．我国劳动人口数量最多的年份大约是

A．2000年

B．2010年

C．2015年

D．2025年

2．20世纪90年代以来，我国劳动人口一直维持低增长甚至向负增长转变的原因是

A．劳动年龄人口的死亡率升高

B．老年人口数量大幅增长

C．出生率长期处于较低的水平

D．少年儿童人口数量大幅增长

3．2015-2025年我国劳动人口数量的变化将直接造成

A．老龄人口增加

B．企业用工成本上升

C．少儿比重上升

D．人口总数减少

右图表示某城市农产品生产和销售的一般模式。据此完成4~5题。
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4．阶段I，鲜花和蔬菜产区形成的主要区位因素是

A．劳动力充足


B．接近消费市场

C．自然条件优越


D．种植历史悠久

5．下列地区的农业生产与阶段Ⅱ的生产特点不相符的是

A．美国的大豆生产

B．巴西的咖啡生产

C．缅甸的水稻生产

D．澳大利亚的羊毛生产

石家庄市纺织工业基地成立于1954年，产品远销国内外。2016年11月，石家庄市纺织工业基地与新疆阿拉尔市签约落户新疆阿拉尔市国家级经济技术开发区，标志着石家庄棉纺工业正式转移新疆。阿拉尔纺织工业起步于2004年，近年来发展迅速。据此完成6~8题。

6．1954年，我国在石家庄建设棉纺工业基地的有利条件是

A．技术和市场


B．技术和交通

C．原料和交通


D．劳动力和技术

7．近年来，阿拉尔棉纺工业发展迅速的主要原因是

A．销售市场广阔


B．棉花原料充足

C．劳动力素质高


D．交通运输便利

8．阿拉尔市吸引石家庄棉纺工业转移的主要优势是

A．市场广阔



B．技术力量

C．劳动力素质高


D．政策优惠

无人机的未来将是飞翔的“智能手机”。目前深圳已从全球3C(电脑、通讯、消费类电子)研发制造基地发展成为全球最主要的无人机生产基地。无人机企业已经超过300家，仅消费类无人机就占有全球70％市场，专业无人机占有国内60％市场。读图，完成9~10题。
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9．深圳成为3C研发制造基地的最主要优势条件是

A．劳动力丰富廉价

B．科技实力雄厚

C．开放政策支持


D．基础设施完善

10．1架无人机需要2000-3000个配件，均可从深圳当地采购。企业大量集聚深圳的

主要原因是

A．减少工人工资开支


B．加快产业升级

C．降低原料和能源消耗

D．加强技术协作和信息交流

库(尔勒)格(尔木)铁路是连接我国南疆铁路和青藏铁路的一条重要铁路线，该铁路线于2014年11月正式开工建设。下图为我国库格铁路线走向示意图，据此完成11~13题。
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11．库格铁路线在甲处穿越的主要山脉是

A．祁连山

B．昆仑山

C．阿尔金山

D．巴颜喀拉山

12．我国铁路专家在青海省境内进行库格铁路选线时考虑的主导因素是

A．地形状况

B．聚落数量

C．矿产资源

D．风沙天气

13．库格铁路线在新疆境内途径乙农业区，该农业区发展的有利自然条件是

A．降水丰富

B．光照充足

C．土壤肥沃

D．技术先进

荔枝原产于我国亚热带地区，喜温暖湿润环境，冬季不耐低温霜冻。下图为广东省荔
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枝生产适宜区(Ⅲ)、次适宜区(Ⅱ)、不适宜区(I)区划图，读图，完成14~15题。

14．该省划分荔枝生产适宜区的主要指标是

A．气候

B．土壤

C．市场

D．水源

15．I区被划为荔枝生产不适宜区的主要原因是

A．光照弱
B．降水少
C．多大风
D．易受低温冻害

高铁的开通对城市产业布局具有一定的影响。下表为高铁开通前后南京站区新增企
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业分布特征变化情况(表中数字为各产业所占百分比)。据此完成16~17题。

16．高铁开通后，在核心区拉动作用最大的企业是

A．商务服务业
B．房地产业
C．交通运输业
D．居民服务业

17．高铁开通后，站区批发和零售业变化的主要原因是

A．人口增长

B．地租增加C．人工成本增加D．交通条件改善

右图是“城市形成与发展区位示意图”，图中a、b、c表示城市发展过程。读图，完成
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18~20题。

18．有关城市发展过程的叙述，正确的是

A．城市的形成都经历了a过程

B．b过程只出现在沿海地区

C．c过程早期与商业活动关系密切

D．大城市的形成只受一种因素影响

19．下列城市的形成经历了a过程的是

A．武汉

B．兰州

C．大庆

D．深圳

20．以a过程形成的大城市，为防止资源枯竭给城市带来的不利影响，应该

A．扩大城市规模，分散布局工业B．优化产业结构，关停或转移污染企业

C．控制外来人口，减小就业压力D．减少资源开采量，提高资源的深加工能力

宣纸易保存，不易褪色，被誉为“纸中之王”，青檀树树皮和沙田稻稻草是制造宣纸的重要原料。2009年，宣纸制作技术被联合国教科文组织列入“人类非物质文化遗产代表作名录”。图示意皖南某区域等高线分布(图a)和原料晾晒场景观(图b)。据此完成21~23题
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21．沙田稻最可能种植在图a中的地方是

A．甲

B．乙

C．丙

D．丁

22．宣纸不易褪色得益于原料的晾晒，图b原料晾晒场景观最可能出现在图a中

A．甲地

B．乙地

C．丙地

D．丁地

23．青檀树皮晾晒是宣纸制作的重要工序，图b晾晒场铺垫卵石的主要目的是防止

宣纸原料受到

A．雨淋

B．冻害

C．浸泡

D．炙烤

读我国东南沿海某区域图，完成24～25题。
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24．对图中各地环境特征的叙述，正确的是

①为迎风坡，降水丰富
②地土层深厚，适合种植

③矿区地势低洼


④城市的形成与河流有关

A．①②

B．③④

C．①④

D．②③

25．甲河河口没有形成明显三角洲的原因，叙述错误的是

A．甲河流域湖泊众多，大量泥沙在湖泊沉积

B．甲河流域种植范围广，河流含沙量小

C．甲河流域城镇少，人类活动影响小，水土流失弱

D．甲河河口夏季海风影响大，海浪侵蚀作用强
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第Ⅱ卷(非选择题 共50分)

注意事项：

第Ⅱ卷共3页，用钢笔或圆珠笔将答案答在答题卡上，答在试卷上无效。

二、综合题(共50分)

26．上海是我国人口最多的城市之一，上海的人口问题与其地理环境密切相关，并受社会经济发展水平、科技水平和医疗卫生水平等因素影响。阅读下面资料，回答问题。(10分)

材料一  上海市1978—2012年人口数量变化图
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材料二  2013年上海市外来人口分省统计表(人口数：万人)

(1)据材料一归纳1990—2012年上海市人口数量变化特征，并分析户籍人口变化特征形成的原因。(3分)

(2)据材料二说明上海外来人口来源的特点，并分析外来人口对城市发展的影响。(7分)

27．下图是“某城市简图”，该市常年盛行西北风。读图回答下列问题。(11分)

[image: image12.jpg]-~BE

AR
100 HFEL ()

_=
s

Leih]
N

-2

oo
L

]

s oo




(1)说出①代表的功能区，并说明判断理由。(3分)

(2)a、b、c、d四区域哪一区域宜建高级住宅区，说明其原因。(4分)

(3)近年来，该市发现了一大型铁矿，计划在甲、乙、丙、丁四地中选择一处建设钢铁工业基地，指出最合适的选址，并阐述理由。(4分)

28．阅读图文材料，回答问题。(9分)
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丰年虾广泛分布于陆地上的盐田或盐湖中，以藻类为食，营养价值极高。丰年虾的最佳生长环境为：温度25℃～30℃，盐度30‰～50‰，pH值7.5～8.5；水中含氧量越高越有利于其生长，尤其是入湖河口附近含氧量更高。伊朗西北部高原山区的乌尔米耶湖属于内陆盐湖(见右图)，丰年虾资源十分丰富。20世纪80年代后随着气候的变化和水产养殖业的快速发展，丰年虾产业规模不断缩小。

(1)分析乌尔米耶湖丰年虾资源丰富的自然条件。(3分)

(2)推测乌尔米耶湖丰年虾的分布规律。(2分)

(3)说明20世纪80年代后乌尔米耶湖丰年虾产业规模不断缩小的原因。(4分)

29．阅读图文材料，回答问题。(10分)

材料一  芬兰素有“千湖之国”之称，湖泊众多，湿地面积广大，森林覆盖率为69％。
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材料二  长期以来，芬兰依托森林发展经济，是世界重要的纸张和纸板出口国。20世纪60年代以来，芬兰的产业结构逐步向多元化发展，其中向电信等高科技产业转型尤为突出。

材料三  芬兰示意图。

(1)简析赫尔辛基城市初期形成的有利条件。(2分)

(2)说明芬兰木材加工厂分布的特点及主要原因。(5分)

(3)简述芬兰产业结构逐步向多元化发展给芬兰带来的影响。(3分)

30．读图文资料，回答问题。(10分)
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白洋淀是华北地区主要的淡水湿地分布区。自20世纪80年代以来，白洋淀流域人口激增，工农业发展较快，大量开采地下水，上游大批水库截水，毁林开荒，水土流失严重，河道淤积，入淀水量明显下降。

(1)从气候的角度，分析白洋淀1、2月和5、6月水位偏低的原因。(3分)

(2)从人文地理角度，简析雄安新区的区域开发优势条件。(3分)

(3)20世纪80年代以来，白洋淀几度面临“干淀”困境。为解决这一困境，雄安新区在建设中可以采取哪些有效措施?(4分)
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